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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена общественной потребностью в создании эффективной 
системы подготовки специалистов социальной работы, что является важной предпосылкой решения многих социальных 
проблем современного общества. В статье рассмотрены концептуальные подходы к подготовке социальных работников. 
Выявлено, что, несмотря на обусловленные национальной спецификой различия, базовые принципы обучения специалистов 
социальной работы являются общими для многих стран мира. Они определяются спецификой социального образования и 
общими требованиями к профессиональной компетентности социальных работников.

Ключевые слова: социальный работник, социальное образование, модели подготовки социальных работников, базовые 
принципы обучения социальных работников.

The relevance of the material stated in the article, is caused by social need to create an effective system of social workers’ training, 
which is an important prerequisite for solving many social problems of modern society. The article reviews conceptual approaches to the social 
workers’ training. It is found out, that despite the differences, caused by national speci city, the basic principles of social workers’ training are 
common to many countries. They are determined by the speci c social and general education requirements for professional competence of 
social workers.

Key words: social worker, social education, model of social workers’ training, the basic principles of social workers’ training.
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РЕАЛІЗАЦІЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

В ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ
Грабовська Тетяна Іванівна

Грабовський Олександр Володимирович
Палько Тетяна Василівна

Соломка Едуард Тіберійович
м.Ужгород

В статті дається визначення поняття «інноваційні 
педагогічні технології». Розкриваються сутність та особли-
вості педагогічної технології, основні методологічні вимоги, 
яким повинна відповідати педагогічна технологія, загальні 
засади педагогічної інноватики та інноваційної діяльності 
педагога, а також найпоширеніші в освіті інноваційні прак-
тики. Аналізуються основні групи інноваційних педагогічних 
технологій, які використовуються в освітніх закладах, і різ-
номанітні аспекти готовності педагога до інноваційної ді-
яльності з урахуванням сучасних пріоритетів освіти.

Ключові слова: освітні інновації, інноваційна освітня 
діяльність, інноваційні педагогічні технології, сучасна школа.

Сучасний етап розвитку суспільства ставить перед укра-
їнською системою освіти цілий ряд принципово нових проблем, 
обумовлених політичними, соціально-економічними, світогляд-
ними та іншими факторами, серед яких слід виділити необхід-
ність підвищення якості та доступності освіти, збільшення інте-
грації у світовий науково-освітній простір, створення оптималь-
них в економічному плані освітніх систем, посилення зв’язків 
між різними рівнями освіти.

Сьогодні традиційні педагогічні засоби змісту й організа-
ції навчально-виховного процесу все частіше не спрацьовують. 
Через невідповідність темпів і характеру соціальних та педаго-
гічних процесів виникають кризові явища в педагогіці. Найваж-

ливіші з них виявляються у нездатності навчально-виховних 
закладів, по-перше, впливати на дитину для формування ціліс-
ної особистості, по-друге, у невмінні враховувати індивідуальні, 
вікові та соціо-біопсихологічні особливості вихованця, непо-
вторність особистості кожного. Тому у сучасному вимогливому 
та швидкозмінному соціально-економічному середовищі рівень 
освіти, її вплив на особистісній розвиток дитини, значною мірою 
залежатиме від результативності запровадження технологій 
навчання, що ґрунтуються на нових методологічних засадах, 
сучасних дидактичних принципах та психолого-педагогічних 
теоріях, які розвивають діяльнісний підхід до навчання.

Одним із основних завдань сучасної освіти є створення 
сприятливих умов для формування творчої особистості, реалі-
зації та самореалізації здібностей дитини. Випускник сучасної 
школи, який живе і буде працювати у ХХI ст., має: 

– самостійно набувати необхідних знань й уміло застосову-
вати їх на практиці; 

– критично мислити, уміти бачити труднощі й шукати шляхи 
їх розв’язання; 

– працювати з різноманітною інформацією; 
– бути комунікабельним, контактним у різних соціальних гру-

пах;
– самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, 

культурного і морального рівня.
Досягти визначених критеріїв можна завдяки інновацій-
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ним технологіям, які передбачають використання певних на-
укових прийомів, методів і дають змогу вчителю застосовувати 
свої знання та вміння для організації цілеспрямованої, творчої 
роботи учнів.

Завданням технології як науки є виявлення закономірнос-
тей з метою визначення та використання на практиці найбільш 
ефективних, послідовних освітніх дій, які потребують менших 
затрат часу, матеріальних та інтелектуальних ресурсів для до-
сягнення результату.

Цілий ряд авторів, зокрема й В.Кукушкіна, вважають, що 
будь-яка педагогічна технологія повинна відповідати основним 
критеріям технологічності [1, с.31]:

− Концептуальність. Кожній педагогічній технології повинна 
бути притаманна опора на певну наукову концепцію, що 
містить філософське, психологічне, дидактичне та соціаль-
но-педагогічне обґрунтування досягнення освітньої мети.

− Системність. Педагогічній технології мають бути притаман-
ні всі ознаки системи: логіка процесу, взаємозв’язок всіх 
його частин, цілісність.

− Можливість управління. Передбачає можливість діагнос-
тичного цілепокладання, планування, проектування проце-
су навчання, поетапну діагностику, варіювання засобами та 
методами з метою корекції результатів.

− Ефективність. Сучасні педагогічні технології існують в кон-
курентних умовах і повинні бути ефективними за результа-
тами й оптимальними за витратами, гарантувати досягнен-
ня певного стандарту освіти.

− Відтворюваність. Можливість використання (повторення, 
відтворення) педагогічної технології в інших ідентичних 
освітніх закладах, іншими суб'єктами.

− Візуалізація (характерна для окремих технологій). Перед-
бачає використання аудіовізуальної та електронно-обчис-
лювавальної техніки, а також конструювання та застосу-
вання різноманітних дидактичних матеріалів і оригінальних 
наочних посібників.

Інновації, як всім відомо, істотно змінюють результати 
освітнього процесу, створюючи при цьому удосконалені чи нові 
освітні, дидактичні, виховні системи; освітні педагогічні техно-
логії; методи, форми, засоби розвитку особистості, організації 
навчання і виховання; технології управління навчальним закла-
дом, системою освіти. В принципі, будь-яке соціально-еконо-
мічне нововведення, яке ще не отримало масового поширення, 
можна вважати інноваціями.

Специфіка освіти на початку третього тисячоліття вису-
ває особливі вимоги до використання різноманітних технологій. 
При технологізації освітньої діяльності невід’ємним є і процес 
її гуманізації, який сьогодні набуває все більшого поширення 
в рамках особистісно-діяльнісного підходу. Глибинні процеси, 
що відбуваються в системі освіти і в нашій країні, і за кордоном, 
ведуть до формування ідеології та методології інноваційної 
освіти, в якій інноваційні технології навчання слід розглядати як 
інструмент, за допомогою якого нова освітня парадигма може 
бути втілена в життя [2, с.67-69].

Реалізація інноваційних педагогічних технологій в освітніх 
закладах передбачає наявність діалогової співпраці учасників 
процесу, тому важливим є:

– – форма структурування, впорядкування педагогічної вза-
ємодії всіх суб’єктів навчально-виховного процесу;

– – механізм продуктивної взаємодії суб’єкта педагогічної ді-
яльності з педагогічною реальністю;

– – поєднання інструментального та етичного компонентів 
професійно-педагогічної діяльності.

– Але для того, щоб отримати бажані результати, вчитель 
має поєднати духовний зміст педагогічної діяльності з до-
сконалою формою її реалізації, а це можливо завдяки:

– – наявності професійного уявлення про існуючий діапазон 
сучасних форм і прийомів, їх природу і структуру, потенціал 
для використання педагогічних цілей;

– – усвідомлення рівня власного професіоналізму стосовно 
існуючої масової та інноваційної практики;

– – вільного володіння власними технологічними можливос-
тями носія професійно-педагогічної діяльності;

– – наявності стійкого результативного досвіду застосування 
набору (систем методик);

– – розуміння природи дієвості кожної зі складових інновацій-
них технологій.

Як відомо, головною метою інноваційних освітніх техноло-
гій є орієнтація навчального процесу на потенційні можливості 
людини та їх реалізацію. Освіта повинна розвивати механізми 
інноваційної діяльності, знаходити творчі шляхи вирішення 
життєво важливих проблем, сприяти перетворенню творчості 
в норму і форму  існування  людини.  «Технології  завтрашнього  
дня,  –  пише  О. Тоффлер, – потребують не мільйонів... людей, 
готових працювати в унісон на безконечно монотонних робо-
тах, не людей, котрі виконують накази, не зморгнувши оком..., 
а людей, котрі можуть приймати критичні рішення, котрі мо-
жуть знаходити свій шлях у новому оточенні, котрі достатньо 
швидко встановлюють нові стосунки в реальності, що швидко 
змінюється. Світ заговорив про компетентності як спроможність 
особистості застосовувати засвоєні знання й набуті уміння у не-
стандартних ситуаціях, «готовність і уміння діяти», здатність до 
саморозвитку» [3, с.6].

Однак компетентності, як зазначає О.Савченко, складно 
формувати, і ще складніше вимірювати, але без цього якісна 
шкільна освіта у XXI столітті неможлива. Значить, потрібно крок 
за кроком переборюючи власну інертність і неготовність освіт-
нього середовища до сприйняття інновацій, долати шлях від 
орієнтації на предметні знання до оволодіння надпредметними 
уміннями, формуючи, так чином, в учня внутрішню готовність 
прийняття рішень, застосування набутих знань у будь-яких си-
туаціях. І головною дійовою особою у цьому процесі стає учень. 
«Освіта XXI століття, – це освіта для людини. Її стрижень – роз-
виваюча, культуротворча домінанта, виховання відповідальної 
особистості яка здатна до самоосвіти і саморозвитку вміє кри-
тично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, ви-
користовувати набуті знання і вміння для творчого розв'язання 
проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї кра-
їни» [4, c.6].

Тобто, в порівнянні з традиційною системою, метою ін-
новаційної діяльності є якісна зміна особистості учня. Це стає 
можливим завдяки впровадженню в професійну діяльність 
невідомих практиці дидактичних та виховних програм. Отже, 
надзвичайно важливими завданнями інноваційної діяльності є 
розвиток в учнів:

– уміння мотивувати свої дії;
– самостійно орієнтуватися в інформаційному просторі;
– творчого нестандартного мислення;
– природних здібностей. 

Забезпечити реалізацію цих вимог повинні сучасні техно-
логії навчання, які відповідають методам наукового пізнання, а 
саме: особистісно зорієнтовані технології, інтерактивні техно-
логії, проблемні технології, інформаційно-комунікаційні техно-
логії, проектні й модульні технології, дослідницькі технології 
тощо. Особлива увага має приділятися здобуттю учнями знань 
у результаті самостійної пошукової діяльності.

Всі інноваційні технології навчання мають спільні ознаки 
методик і технологій:

− своєю метою вони проголошують розвиток та саморозвиток 
учня з урахуванням його здібностей, нахилів, інтересів, цін-
нісних орієнтацій і суб'єктного досвіду;

− створюються умови для реалізації та самореалізації осо-
бистості;

− забезпечується суб'єктність учня за рахунок можливос-
ті впливу на хід діяльності (вибір змісту, засобів, методів, 
форм навчання);

− навчання будується на принципах варіативності;
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− кінцевим продуктом є не лише здобуття знань, вироблення 
умінь і навичок, а й формування компетентностей.

Приведемо характеристику окремих технологій з вище 
перерахованих.

Особистісно зорієнтоване навчання – це навчання, цен-
тром якого є особистість дитини, її самобутність, самоцінність, 
суб’єктивний досвід кожного спочатку розкривається, а потім 
узгоджується зі змістом освіти (І.Якиманська). Особистісно 
зорієнтований підхід поєднує навчання й виховання в єдиний 
процес допомоги, підтримки, соціально-педагогічного захисту 
розвитку дитини, підготовку її до життєтворчості.

Особистісно зорієнтовані технології базуються на таких 
засадах:

− учень у школі – повноцінна особистість;
− педагогічні відносини базуються на принципах гуманізації і 

демократизації;
− учень є суб’єктом навчальної діяльності;
− талановитою є кожна дитина;
− в основі навчання лежить позитивна Я-концепція особис-

тості;
− навчання на основі успіху, відмова від примушування.

В Україні розроблена і широко пропагується технологія ін-
терактивного навчання О. Пометун. Інтерактив (від англ. – вза-
ємний та діяти). Інтерактивне навчання – це спеціальна форма 
організації пізнавальної активності, що має за мету створення 
комфортних умов навчання, за яких кожен учень відчуває свою 
успішність та інтелектуальну спроможність.

Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що на-
вчальний процес відбувається за умови постійної, активної вза-
ємодії всіх учнів; учитель і учень є рівноправними суб’єктами 
навчання. Інтерактивне навчання сприяє формуванню навичок 
і вмінь як предметних, так і загальнонавчальних; виробленню 
життєвих цінностей; створенню атмосфери співробітництва, 
взаємодії; розвитку комунікативних якостей. Технологія перед-
бачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових 
ігор, спільне розв'язання проблем.

Інтерактивне навчання – це навчання діалогу, під час яко-
го відбувається взаємодія учасників педагогічного процесу з 
метою взаєморозуміння, спільного розв'язання навчальних за-
вдань, розвитку особистісних якостей учнів.

Ігрові технології навчання – це така організація навчаль-
ного процесу, під час якої навчання здійснюється у процесі 
включення учня в навчальну гру (ігрове моделювання явищ, 
«проживання» ситуації).

Сьогодні віддають перевагу терміну «імітація» замість 
«гра» (акцент переноситься на внутрішню сутність дії). На-
вчальні ігри мають за мету, окрім засвоєння навчального ма-
теріалу, вмінь і навичок, ще й надання учневі можливості само-
визначитися, розвивати творчі здібності, сприяють емоційному 
сприйманню змісту навчання.

Види ігор:
− навчальні, тренувальні, узагальнюючі;
− пізнавальні, виховні, розвиваючі;
− репродуктивні, продуктивні, творчі.

Групова (колективна) технологія навчання передбачає ор-
ганізацію навчального процесу, за якої навчання здійснюється 
у процесі спілкування між учнями (взаємонавчання) у групах. 
Група може складатися з двох і більше учнів, може бути одно-
рідною або різнорідною за певними ознаками, може бути постій-
ною і мобільною.

Групові форми навчання дають змогу диференціювати та 
індивідуалізувати процес навчання. Формують внутрішню моти-
вацію до активного сприйняття, засвоєння та передачі інфор-
мації. Сприяють формуванню комунікативних якостей учнів, 
активізують розумову діяльність. Робота в групах (колективна) 
дає найбільший ефект у засвоєнні знань.

Технології індивідуалізації процесу навчання. Передба-
чають таку організацію навчально-виховного процесу, при якій 

вибір педагогічних засобів та темпів навчання враховує інди-
відуальні особливості учнів, рівень розвитку їх здібностей та 
сформованого досвіду. Основне призначення цих технологій 
полягає в тому, щоб забезпечити максимальну продуктивну ро-
боту всіх учнів в існуючій системі організації навчання. 

Індивідуальне навчання – форма, модель організації на-
вчального процесу при якому: 

− учитель взаємодіє лише з одним учнем; 
− один учень взаємодіє лише із засобами навчання (книги, 

комп’ютер тощо). 
Головною перевагою індивідуального навчання є те, що 

воно дозволяє повністю адаптувати зміст, методи та темпи на-
вчальної діяльності дитини до його особливостей, слідкувати 
за кожною дією та операцією при вирішенні конкретних завдань, 
за його рухом від незнання до знання, вносити вчасно необхідні 
корективи в діяльність як учня, так і вчителя. 

В сучасній педагогічній практиці та теорії найбільш суттє-
вими прикладами технологій індивідуалізації навчання є:

− проектний метод;
− технологія продуктивного навчання;
− технологія індивідуального навчання;
− адаптивна система навчання;
− навчання на основі індивідуально зорієнтованого навчаль-

ного плану.
Так, використання проектної технології передбачає ство-

рення вчителем під час навчального процесу таких умов, за 
яких його результатом є вдосконалення індивідуальності учня, 
його потенційних здібностей, виховання мотивації, особистіс-
них та вольових якостей: самостійності, цілеспрямованості, 
організованості в роботі. 

Дослідницька технологія передбачає набуття учнями до-
свіду дослідницької роботи в пізнавальній діяльності. Це дає 
змогу вчителеві об’єднати розвиток інтелектуальних здібнос-
тей учнів з дослідницькими вміннями і на цій основі формувати 
активну творчу особистість.

Технологія проблемного навчання – це створення вчи-
телем самостійної пошукової діяльності учнів із розв’язання 
навчальних проблем, під час якої формуються нові знання, 
уміння, навички та розвиваються здібності дитини, активність, 
зацікавленість, ерудиція, творче мислення та інші значущі якос-
ті особистості.

Проблемна ситуація – це ситуація, яка виникає внаслідок 
такої організації вчителем взаємодії учня з об’єктом пізнання, 
яка допомагає виявити пізнавальне протиріччя. Проблемна 
ситуація характеризується інтелектуальними труднощами і по-
требою розв’язувати їх. 

Створювати проблемні ситуації на уроках можна різними 
способами:

− знайомити учнів з явищами, фактами, які вимагають теоре-
тичного пояснення; 

− спонукати учнів до аналізу суперечливих фактів, явищ, ви-
словлювань; 

− спонукати учнів до вибору із суперечливих фактів і вислов-
лювань правильні і вміти обґрунтувати свій вибір; 

− спонукати учнів до самостійного порівняння, зіставлення 
фактів, явищ, дій; 

− спонукати учнів до висування гіпотез, формулювання ви-
сновків та їх перевірки. 

Проблемні ситуації зручно створювати при розв’язуванні 
задач; під час мотивації, використовуючи різні цікаві факти, 
прислів’я, приказки, загадки, поетичні рядки, літературні твори.

Технологія розвивального навчання – це активно-діяль-
нісний спосіб навчання, під час якого враховуються та викорис-
товуються природні закономірності індивідуального розвитку 
дитини, що зумовлюють розвиток знань, умінь, навичок і спосо-
бів розумових дій, емоційно-ціннісної та діяльнісно-практичної 
сфер. Метою даної технології є загальний розвиток учня, його 
інтелектуальних можливостей, почуттів, уміння вчитися та спіл-
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куватися, формування творчої особистості.
Сучасна система навчання вимагає від учителя нових 

підходів до охоплення великого обсягу інформації. Неможли-
во одній людині знати все, навіть у вузькій сфері знання. Учні 
ж повинні мати зовсім інші навички: думати, розуміти суть ре-
чей, осмислювати ідей та концепції і вже на основі цього вміти 
шукати потрібну інформацію, аналізувати її та застосовувати в 
конкретних умовах, формулювати й відстоювати свою думку. 
Ми вчимо учнів не тільки для того, щоб вони пізнали світ, а й 
навчилися думати, аналізувати, систематизувати, знаходити 
компроміси, виділяти головне, критично ставитися до будь-яких 
аргументів, вміти відстоювати свою позицію.

Елементи розвивального навчання доцільно викорис-
товувати під час проведення лабораторних та дослідницьких 
робіт, спостереження, при розв’язуванні експериментальних та 
якісних задач.

Технологія розвитку критичного мислення формує творче 
мислення, сприяє розвитку креативності. Критичне мислення 
необхідне під час розв’язування проблемних задач, формулю-
вання висновків, оцінювання та прийняття рішень.

Сприймання, розуміння, усвідомлення та засвоєння на-
вчальної інформації вимагає активної розумової діяльності, у 
тому числі критичного мислення. Критичне мислення – склад-
ний процес, який починається з ознайомлення з інформацією, 
а закінчується прийняттям рішення. Критичне мислення про-
являється:

− у здатності людини самостійно аналізувати інформацію; 
− умінні бачити помилки або логічні порушення у твердженні 

різних авторів; 
− аргументувати свої думки (змінювати їх, якщо вони непра-

вильні, і відстоювати, якщо вони вірні); 
− прагненні до пошуку оптимальних і аргументованих рішень. 

Для розвитку критичного мислення на уроках доцільно 
використовувати такі методи як складання сенканів, мозковий 
штурм, «кубування», «асоціативний кущ», читання з позначка-
ми.

Враховуючи перехід до глобального інформаційного 
суспільства і становлення знань, про відповідність освіти соці-
ально-економічним потребам сьогодення і майбутнього можна 
говорити лише в тому випадку, якщо її модернізація буде ґрун-
туватися не стільки на організаційних нововведеннях, скільки 
на змінах по суті – в змісті і технологіях підготовки кадрів і під-
готовці наукових досліджень. Без застосування інформаційно-
комунікаційних технологій освітня установа не може претенду-
вати на інноваційний статус в освіті. 

Інформаційно-комунікаційні технології підвищують ефек-
тивність навчального процесу, розвивають уміння експеримен-
тально-дослідницької діяльності учнів і моделювання різних 
процесів.

Використання інформаційно-комунікаційних технологій 
дає змогу:

− підвищити мотивацію до навчання;
− індивідуалізувати і диференціювати процес навчання;
− базуватися на особистісно зорієнтованому навчанні.

При всьому різноманітті інноваційних технологій навчан-
ня – реалізація провідних педагогічних функцій залишається за 
вчителем. Вчитель може виступати в якості автора, розробни-
ка, дослідника, користувача і пропагандиста нових педагогічних 
технологій, теорій, концепцій. Управління цим процесом перед-
бачає цілеспрямований відбір, оцінку й застосування у своїй ді-
яльності досвіду колег або запропонованих наукою нових ідей, 
методик. В сучасних умовах розвитку суспільства, культури і 
освіти, педагогічна діяльність повинна обов’язково мати іннова-
ційну спрямованість. Це визначається низкою обставин.

По-перше, соціально-економічні перетворення зумовлю-
ють необхідність докорінного оновлення системи освіти, мето-
дології і технології організації навчально-виховного процесу в 
навчальних закладах різного типу. Інноваційна спрямованість 
діяльності вчителів виступає засобом оновлення освітньої по-
літики [5, с.229-232].

По-друге, посилення гуманітаризації змісту освіти, вве-
дення нових навчальних предметів вимагають постійного по-
шуку нових організаційних форм, технологій навчання. У даній 
ситуації суттєво зростає роль і авторитет педагогічних знань 
учителів.

По-третє, зміна характеру ставлення вчителів до педа-
гогічних нововведень. В умовах жорсткої регламентації змісту 
навчально-виховного процесу вчитель був обмежений не тільки 
в самостійному виборі нових програм, підручників, але й у ви-
користанні нових прийомів і способів педагогічної діяльності. 
Якщо раніше інноваційна діяльність зводилася в основному до 
використання рекомендованих зверху нововведень, то зараз 
вона набуває все більш широкого, дослідницького характеру. 
Саме тому важливим напрямом у роботі керівників шкіл, органів 
управління освітою стає аналіз і оцінка педагогічних інновацій, 
створення умов для їх успішної розробки і застосування.

Таким чином, застосовування інноваційних технологій в 
освіті робить навчально-виховний процес більш повним, ціка-
вим, насиченим, забезпечує умови розвитку особистості, її пра-
во на індивідуальний творчий внесок, на особистісну ініціативу, 
на свободу саморозвитку.
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В статье дается определение понятия «инновационные педагогические технологии». Раскрываются сущность и 
особенности педагогической технологии, основные методологические требования, которым должна соответствовать 
педагогическая технология, общие основы педагогической инноватики и инновационной деятельности педагога, а также 
распространенные в образовании инновационные практики. Анализируются основные группы инновационных педагогических 
технологий, используемых в образовательных учреждениях, и различные аспекты готовности педагога к инновационной 
деятельности с учетом приоритетов образования. 

Ключевые слова: образовательные инновации, инновационная образовательная деятельность, инновационные 
педагогические технологии, современная школа.

The paper de nes the concept of "innovative educational technology." The article deals with the essence and characteristics of 
educational technology and the basic methodological requirements that educational technology should follow. It observes the general 
principles of educational innovations, teacher’s innovative activities and the most popular innovations in educational practice. The basic groups 
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of innovative pedagogical techniques used in educational institutions, and various aspects of teacher’s readiness to innovate these techniques 
according to the current priorities in education are analyzed in this article.

Key words: educational innovations, innovative educational activity, innovation pedagogic technologies, modern school.

УДК 37.015.3:005.32
ДИДАКТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ МОДЕЛІ КОМПЕТЕНТНОГО ВИПУСКНИКА ОСНОВНОЇ 

ШКОЛИ
Грунтей Тетяна Іванівна

м.Кам’янець-Подільський
У статті теоретично обґрунтована модель випускни-

ка основної школи, визначено ряд вимог, що забезпечують 
її ефективність. Встановлено доцільність застосування 
компетентісного підходу для побудови такої моделі та фор-
мування в учнів основної школи наступних ключові компе-
тентностей: навчально-пізнавальна, психолого-фізіологічна 
компетенція, культурно-дозвіллєва компетенція, професій-
но-трудова компетенція, особистісна компетенція.

Ключові слова: компетентність школяра, модель випус-
кника основної школи, ключові компетентності.

Організація та управління навчально-пізнавальною ді-
яльністю учнів, в контексті освітніх реалій сьогодення, потре-
бує здійснення в завчасно передбачуваному, прогностично 
обґрунтованому напрямі. Таким чином, особливого значення 
набувають питання побудови моделей об’єктів, які вивчаються, 
і серед них – модель випускника школи. Науковці зазначають, 
щоб досягти кінцевого результату навчально-виховного проце-
су, необхідно вже на його початку, тобто в початкових класах, 
чітко уявляти, якими якостями буде володіти майбутній випус-
кник школи, адже, чітко задані цілі дають можливість науково-
го прогнозування всіх інших параметрів педагогічних об’єктів, 
осмисленню підходів до управління навчальним процесом [5, 
с.11]. Тому, доречним буде моделювання образу випускника не 
лише на останньому етапі навчання й розвитку, а в кожній ланці, 
на кожному окремому етапі шкільного життя. Вітчизняні освітян-
ські документи визначають пріоритет компетентісного підходу, 
для якого показником досягнення цілей виступають принци-
пово нові освітні конструктори: компетентність та компетенції. 
Дослідники компетентісного підходу велику увагу приділяють 
визначенню переліку компетенцій 
учня загальноосвітньої школи як 
проекту результату певного етапу 
навчально-виховного процесу. Про-
те, визначення змісту цих компе-
тенцій, зокрема для учнів основної 
школи, не знайшли свого відобра-
ження в дослідженнях науковців. 

Тому, метою статті є обґрунту-
вання доцільності врахування ідей 
компетентнісного підходу при роз-
робці моделі випускника основної 
школи, з’ясуванні дидактичних осо-
бливостей її реалізації.

Питаннями компетентнісного 
підходу до навчання, зокрема фор-
мування компетентності учнів осно-
вної школи, займалися багато вче-
них. У сучасній науково-педагогічній 
літературі цій проблемі присвячена 
значна кількість праць вітчизняних і 

зарубіжних педагогів (Н. М. Бібік, О. Я. Савченко, І. Г. Єрмаков, 
В. Р. Ільченко, Н. Ф. Голованова, Г. К. Селевко, А. В. Хуторський, 
В. В. Сєріков, Б. В. Болотов, І. А. Зимня, О. А. Андрєєв, В. І. Бай-
денко, В. Д. Колесов, Д. І. Іванов, В. Д. Шадріков, Ю. Г. Татур та 
ін.) Перелік ключових компетентностей у нашій країні визначено 
наказом МОН №371 від 05.05. 2008 р. зокрема таких, як уміння 
вчитися, здоров’язберігаюча, загальнокультурна, соціально-
трудова, інформаційна. Встановлено також, що вони є наскріз-
ними інтегрованими утвореннями, які формуються при вивченні 
всіх предметів та в позаурочній діяльності й у взаємодії із со-
ціумом. Розглядаючи питання ієрархії компетенцій, використає-
мо досвід країн, які реалізують компетентісний підхід до змісту 
освіти і виділяються наступні компетентності:

• «ключові» компетентності, або як їх часто називають «над-
предметні», «базові»;

• предметні компетентності – їх набуває учень упродовж ви-
вчення того чи іншого предмета або освітньої галузі у всіх 
класах школи;

• загальгалузеві – ті, які набуває учень при вивченні конкрет-
ного предмета та протягом навчального року або ступеня 
навчання [3, с.21].

Таке групування свідчить, що орієнтація змісту освіти 
на розвиток компетентностей учнів насамперед передбачає 
ґрунтовне розроблення системи компетентностей різного рів-
ня. Вона містить як елементи комплексу компетентностей, що 
пов’язані за змістом і структурою та можуть розвиватись в учнів 
поступово залежно від предмета, освітньої галузі, року навчан-
ня. 

Тому компетенції учнів можна представити наступною 
схемою (Рис 1):

Рис 1. Компетентності учнів школи
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